

## 时政新闻

学习贯彻省委九届八次全会、省委经济工作会议精神

加速推进郑州都市区建设  
为中原更出彩点赞

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“持续推进都市区建设 为‘中原更出彩’添彩”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道,今日刊发——

郑州都市区建设三年行动计划大型报道之“推进机制篇”  
体制机制创新“创”出发展大格局

□郑州报业集团记者 张子明 陈锋 刘俊礼

## 履行“双重”责任 改革创新郑州先行

冬日的郑州寒意浓,但商都大地却是“春”意盎然。

2014年11月11日,由郑州市牵头,河南省进出口物资公共保税中心有限公司与加拿大中华商会就E贸易项目合作建立“加拿大国家馆”举行签约仪式,这是河南省及郑州市贯彻落实习近平总书记在郑州视察时提出的“买全球、卖全球”指示要求的又一举措和行动。

彰显活力的郑州让更多国家和地区充满期待。

11月28日,丝绸之路经济带中欧物流枢纽建设交流会在郑州举行。来自德国、俄罗斯等11个国家的铁路、邮政和驻华使馆等近500名嘉宾在郑州共同研究探讨如何建设中欧物流枢纽。

沐浴着21世纪的阳光,古老的丝绸之路焕发出新的生机和活力。郑州积极主动融入丝绸之路经济带建设,截止到2014年11月26日,中欧班列(郑州—汉堡)已成功开行80班,历经14个国家36个城市,总货值4亿美元,货源辐射超过中国半数省、自治区和直辖市。

联合国前副秘书长金永健说,郑州通过不断提升在丝绸之路经济带建设中的枢纽地位,为“一带一路”作出的贡献越来越大。

所有郑州元素开始涌动,向世界和时代展露出无限的生机和活力!

郑州,这座地处中国中部、中原腹地的城市,开始牵引着世界的目光,与世界相拥。

事实证明,穿过对外开放的大门,郑州正用一种独特的方式悄然崛起,靠体制机制创新增添的无穷动力而走向世界。

如果说前几年郑州持续快速发展是建立在经济体制



不断解放之上的,目前阶段,经济体制改革已经进入“深水区”,当前的郑州既处于“爬坡过坎、转型攻坚”期,又处于“抢抓机遇、奠定基础、确立地位”的关键期,很多深层次的矛盾单靠经济领域的改革已经无法从根本上解决。

2014年5月10日,习近平总书记在河南视察指导工作,明确指示要把郑州“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

中央的要求,时代的呼唤,人民的期盼,发展的使然,开放的郑州必须站位全局,抓住机遇,创新作为,积极拥抱世界,才能开辟更为广阔的发展空间。

在这样的背景下,郑州积极履行“双重”责任,按照中央要求和省委决策部署,开启了经济体制改革、行政管理体制改革、社会管理体制改革、乡统筹发展机制、文化体制改革等齐头并进的全方位改革的模式。

何为体制机制?郑州大学教授刘大恒说,体制一般是指国家体制,有政治体制(人民代表大会制)、经济体制。机制是内部运行的协调性。体制创新主要内容包

改革开放以来,每一次思想大讨论都伴随着体制机制的变革和创新。

党的十八大报告强调,在新形势下全面建成小康社会、实现伟大中国梦,必须继续深化改革,大力推进实践基础上的制度创新,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。

十八届三中全会要求,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,坚决破除各方面的体制机制弊端,努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。省委书记郭庚茂指出,只有全面深化改革,才能构筑充满活力、富有效率、更加开放、更有利于科学发展的体制机制,才能更加有效地调结构、转方式、惠民生,促进河南经济社会可持续健康发展。

2014年4月17日,省委副书记、省长谢伏瞻到我市调研时指出,郑州要承担起更大的责任,主动作为,着力优化产业结构,在服务业发展、生态环境建设、改革创新、扩大开放等方面起到引领和带动作用,推动全省经济社会持续健康发展。

省委常委、市委书记吴天君说,体制机制创新决定着—一个地区发展进步的活力,决定着—一个城市的创造力和竞争力。我们要切实履行“双重”责任,在重点领域和关键环节的改革上率先突破,着力培育郑州都市区体制机制新优势,为实施“三大一中”战略提供制度保障。

这些掷地有声的话语,传递了斩钉截铁的改革决心,点燃了与时俱进的创新激情。

请继续阅读 AA04 版

## 改革创新有突破 高效务实惠民生

改革,只有通篇布局才能真正突破;创新,只有注重内涵才能见到实效。

改革创新需要强力攻坚、重点突破。当改革进入“深水区”和攻坚期,既要整体推进、又要重点突破。如是,才能纲举目张、带活全局。

习近平总书记指出,创新驱动须依托机制体制创新。

郑州市认真贯彻中央、省委的改革部署,结合郑州实际,突出问题导向、市场导向、需求导向,以调动领导干部积极性和创造性,提高政府调控、服务、管理水平为目标,持续推进体制机制创新。2012年以来,郑州从领导体制、工作推进机制、行政审批改革及城乡规划土地建设管理“六统一”改革,探索建立了“条块融合、职责明确、联动负责、逐级问责、网格覆盖”的依靠群众推进工作落实长效机制等,体制机制创新全面展开,为郑州的科学发

展、跨越发展不断注入活力。

创新领导体制。有序、高效的领导体制和运行机制是推进各项工作落实的前提,是事关长远的基础性工作。按照“责权明确、有机统一、整体效能”的要求,以市领导班子工作运行机制、日常应急处置工作机制、督查考核机制“三大机制”为载体,成立由市委常委任组长、市政府班子成员任第一副组长、人大和政协班子成员任副组长的七个市级重点工作推进领导小组和日常应急处置工作领导小组。八个工作



作、一级对一级负责”的领导体制。

创新工作推进机制。八个重点工作领导小组建立了领导小组例会制度,定期由组长、第一副组长召集召开例会,代表市委、市政府及时研究部署相关工作,协调解决相关问题;市级层面建立了重大项目协调推进例会制度,由市委副书记、市长马懿主持,每月召开两次,集中研究解决专项小组解决不了的问题;各领导小组建立了工作台账制度,每项工作具体到项目,制定形成项目网络图,对表落实、对表督查;完善督查评比制度,市委、市政府每月对八个领导小组的工作进行一次督查讲评,掌握情况,督促进度。

创新机构设置。以“理顺体制、完善机制、配强班子”为核心,优化了航空港实验区、郑东新区、经开区、高新区的职能设置和组织架构,全面推行各类开发区、组团新区、产业集聚区(专业园区)管理机构与行政区域管理套合改革,统一实行属地管理,机构套合,并按照“充分授权、权责明确”的原则,强化所套合乡镇(街道)下设机构职能,扩大其管理区域和管理权限,提高了各组团新区、产业集聚区、专业园区的决策效率、执行效率和协调效率,构建了“小机构、大社会”的管理体制,增强了各类产业集聚区的发展活力。

行进中国 精彩故事

【走基层 看郑州】